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Hitel és szövetkezés. *)
A magam elibe tűzött feladat arra szorítkozik, hogy fel

tüntetve hitelviszonyaink némely jelenségét kapcsolatban a ter
melés czéljára alakult szövetkezetekkel, fűzzek hozzá egy nehány 
vezérelvet közigazgatási politikánkra nézve. Tekintettel azonban 
a rendelkezésemre álló idő rövid voltára, czélom kivitelében 
szives elnézést kell kérnem és ha ezért némely kérdést csak 
futólag érintek, számitok e tisztelt értekezlet szakavatottságára, 
a mely lehetővé teszi, hogy egy-egy dologra csak röviden rámu
tassak, feleslegessé tévén a nagy feneket kerítő magyarázatokat.

Kapcsolatba hozván a hitelügyet a termelés czéljára ala
kult szövetkezetekkel, már eleve is szűk határok közé szorítom 
azt a tért, a melyét e szerény dolgozatom felölel. A mi erdélyi 
társadalmunknak ugyanis csak azokat a termelő osztályait ve
szem szemügyre, a melyek körében legkönnyebben kivihetőnek 
és legsürgősebben kívánatosnak tartom szövetkezetek létesítését 
termelés czéljára. Ez osztályok :anagy és közé p-b irtó 
kosok, a parasztok és az iparosok.

Nem szeretném azonban, ha ezt valaki félre értené, mint 
ha valami fokozatos osztályozása a társadalmi rendeknek lebe
gett volna a szemem előtt. Az említett osztályokat csupán azért 
emelem ki, mivel főtényezői az erdélyi részek lakósságának. 

Éppen oly távol vagyok attól a felfogástól, a mellyel némely 
régi közgazdasági iskola — teszem az u. n. physiokratiai — 
csupán a mezei gazdák osztályát tekintette termelő osztálynak, 
a többieket, még az iparost is, mind a nem termelők közé so
rozta. De még annak sem kívánok tért adni, hogy abból, hogy 
némely termelő osztályt nem vontam be ezúttal tárgyalásom 
keretébe, valaki azt következtesse, hogy ezekre nézve nem tar
tom kívánatosnak, sőt szükségesnek hitelügyünk intézménye
inek javítását. így, hogy csak egyet említsek, élvez ugyan ke- 
reskedőségünk jutányos váltó-Ieszámitoló hitelt az osztrák-ma
gyar banknál, de még nem ismeri azokat az előnyöket, a melyek 
Angliában a esek- és clearing-forgalommal járnak és melyek 
a birodalmi tanácsba képviselőket küldő országokban is éleibe 
léptek a mióta az osztrák postatakarékpénztár behozta a csekek 
és bejegyzett követelések kölcsönös elszámolását. Igen hálás 
feladat volna, ha a magyar postatakarékpénztár és magán pénz
intézeteink is létre hoznák a mi kereskedelmi forgalmunkban 
a esek- és clearing-forgalommal járó könnyebbségeket és 
megtakarításokat.

E talán felesleges bevezetés után fenn jelzett feladatomra 
térek és sorban megbeszélek a fenn említett osztályok hitel
igényei kielégítésére vonatkozó némely intézményt, a melyet 
tekintettel a kereseti és termelő szövetkezetek létesítésére is 
kívánatosnak látok.

I. A nagy és közép birtokosok.
Nem bocsátkozom itt annak az emlékiratnak a méltatá

sába, a melyet az erdélyi részek képviselői nem rég átnyújtottak 
a miniszterelnöknek és a pénzügyminiszternek ; hiszen czélját 
nem érte el és főkövetelése: az államsegély, pénzügyi vi
szonyaink miatt nem is igen számíthat sikerre. Telekkönyveink 
némely kétségtelen hiánya alkalmasint meg fogja lelni orvos
lását. így például éppen oly megfoghatatlan, hogy a nagy birto- -. 
kosaink gazdaságában oly nevezetesen szereplő királyi ki
sebb haszonvételek nem jutnak mint birtokrészek a 
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telekköny vvbe s ennélfogva nem is lehelnek jelzáloghitel alap
jai ; mint a mily szükséges, telekkönyvi törvényhozásunk e mu
lasztásának mielőbbi helyre hozása. Éppen oly sürgős a gyors 
intézkedés annak a jelzáloghitelre nézve oly káros zavarnak a 
megszüntetésére, a mely onnan ered, hogy az uj teleklajstro
mokban a telek részletek merőben másként vannak jelölve, mint 
a régiekben. Mindazonáltal ezek csak alárendelt részletkérdések 
az egy főkérdéshez képest: mi módon lehet a nagy és 
közép-birtokosok hitelszükségén segitni?

Ingadozni, sőt ősi birtokából egészeu kiszorulni látunk 
nem egy tiszteletreméltó nemzetséget, a melynek a neve tündök- 
lik hazánk történelmében.

Mi módon lehetne tehát fentartani és támogatni hitel utján 
a mai állampolgári társadalomban is nélkülözhetetlen osztályát 
a nagy- és közép birtokosoknak?

Az államsegély legalább abban a formában, a melyben 
az erdélyrészi képviselők igénybe akarták venni, az adott viszo
nyok közt nem jöhet szóba. De még egy más szerény észrevé
telre is veszek bátorságot magamnak. Én részemről nem hiszem, 
hogy az emlékiratban tervezett földhitelintézet megfelelt volna 
annak a várakozásnak, a melyet a nagy- és közép-birtokosság 
helyzete javítása iránt hozzá kötöttek. Ez a földhitelintézet 
banknak volt képzelve és az én szerény véleményem szerint 
egy bank vezetése vagy már eleve se lett volna a nagy birto
kosság kezében, vagy csakhamar átment volna olyanok kezébe, 
a kiknek semmi érdekük sincs a nagy-birtokosok osztályának 
fentartásában, vagy legalább nem tudnának valami nagy lelke
sedéssel és odaadással szolgálni ez ügynek.

Ha tehát nincs mód az államsegélyben, mi marad ? 
Önök ki fogják találni, még mielőtt kimondom: az önsegély. 
A tiszteit értekezlet tagjainak érett tapasztalásával és beható 
ügyismeretével szemben tapintatom tiltja apróra kidolgozott 
tervek és javaslatok előterjesztését, csupán rövid jelzésekre 
szorítkozom. Rámutatok csupán a poroszországi tartó- 
mányi hitelszövetkezetekre, a melyeket a Stein-Har- 
denberg-féle törvényhozás is fentartolt, — és éppen úgy az 
1841 óta fennálló g a 1 i c z i a i rendi hitelintézetre.

A poroszországi tartományi hitelszövetkezetek a nagy 
birtokosok önsegély egyletei. A nagy birtokosok ugyanis egy
letbe állanak együvé, a mely egylet az egyes tagok hitelszük
ségletét úgy elégíti ki, hogy zálogleveleket bocsát ki és 
ad ki a hitelre szorultaknak. E záloglevelek árfolyamát azzal 
emelik és tartják fenn, hogy biztosságát az összes tagok egye
temleges kezességére alapítják.

A hiányzó szabadon mozgó tőkét részint a tartomány 
összes birtokosainak közös kezességével, részint tartaléktőke 
alakításával helyettesítik. Minthogy az egyletek csak a magok 
tagjain kívánnak segitni, nem dolgoznak sem tiszta nyereményre, 
se osztalékra s ezért a lehető legolcsóbb kamatra nyújthatnak 
hitelt tagjaiknak.

Én az ily tartományi hitelegyletek intézményét a mi viszo
nyaink közt is alkalmazhatónak hiszem. Úgy képzelem ugyanis, 
hogy egy vagy egynéhány szomszéd vármegye nagy birtokosai 
összeáiianak egy hitelegyletbe, a melynek feladata volna, z á- 

loglevelekben kölcsönöket juttatni tagjaiknak, a kiknek 
birtokaik egynemű volta következtében egyenlők érdekei, a mi 
öszhaugzó együtt működést tesz lehetővé; a záloglevelek ár
folyamát az összes tagok egyetemleges kezessége emelné. A 
kormány e záloglevelek elhelyezését azzal könyithetné, hogy 
elfogadhatóknak nyilvánítaná árvapénznek elhelyezésére, kato
nai házassági biztosítékok és mindennemű óvadékok letételére.

Minthogy továbbá mint önsegélyző egyletek csupán a 
magok tagjaiknak juttatnak kölcsönöket és osztalékok kiosztá
sát határozottan, kizárják, az ily szövetkezeteket adómentesekké 
lehetne tenni és ha mutatkoznék valami tiszta nyeremény, mely
nek előállása czél ugyan nem volt, azt tartalékalap ala
kítására lehetend fordítni, eshetőleg alapjává tenni létesítendő 
kereseti és gazdálkodó szövetkezeteknek, a milyeneket nagy 
birtokosok is alakíthatnak gazdasági gépek, nyers anyagok kö
zös beszerzése, gazdasági termények (bor, kereskedelmi növé
nyek stb.) közös elárusitása czéljára. Hogy az ily Kereseti és 
gazdálkodó szövetkezetek nem csak a kicsiny vagyonú embe
reknek valók, bebizonyították a kelet porosz tartományi jó módú 
birtokosok, a kik tetemes előnynyel szerzik be főleg trágya- 
anyagjokat és takannány-szükségletöket szövetkezés útján.

II. A kisbirtokosok (parasztgazdák).
Hogy a kisbirtokos parasztgazdák hitelszükségén segíteni 

lehessen, helyi pénzintézetekre van szükség. Legalkalmasab
baknak bizonyullak e czélra a Raifíeisen-féle kölcsön
pénztárak. a melyek különösen nyugoti Németországon, a 
porosz Rajnamelléken, Wesztfáliában, Heszen-Naszauban, a he- 
széni nagyherczegségben, az alsó és közép frankoniai bajor 
kormánykerületekben, a sváb és neuburgi, rajnapalotagrófi ke
rületekben, Wúrtembergben és Elszasz-Lotharingiában megho
nosodtak. Innen átterjeszkedtek Sziléziába és Thüringiába és 
mindenütt áldási terjesztettek a nagy számú gazdák és apró 
birtokosok közt. Lelordittalván magyarra Raiffeisen müvét: „A 
kölcsönpénztár-egyesületek, kapcsolatban a pincze-, tej-, állat
biztosító stb. szövetkezetekkel, mint segédeszközök a vidéki 
nép bajai eljen“ (4-ik kiad. Raiffeisen és társa, nyomt. és kiad. 
Heddesdorf-Neuwied), a magyar országos gazdasági egyesület 
különösen figyelmeztetett rájok. Köztudomás szerint az alsó
ausztriai tartómé nygyülés a maga utolsó üléséből országos költ
ségen megbízóitokat küldött ki a hely színére e pénztárak tanul
mányozására. Én magam tavaly ősztől fogva járok ily egyesü
letek alapitásásában és eddig — kivált Nagy-Szeben környékén 
működve — takarék és előlegező egyesületeket létesítettem 
Nagy-Csűr, Egerbegy. Asszonyfalva, Szent-Erzébet, Fenyőfái
vá, Veresmart és Szerdahely községekben. Rövid tapasztalásom 
után csak elismerőleg nyilatkozhatom az egyletek jótékony 
hatásáról.

E kölcsön-pénztárakra szükség van, hogy egyfelől hatályo
san küzdjenek az uzsora ellen, másfelől hogy magoknak a kis
birtokosoknak a gazdálkodásának segítségére legyenek.

A ki egy pitlantást vet a mi vidéki községeink lakossá
gának hitelviszonyaira, meg fog győződni, hogy csaknem min
den községben többé kevésbbé dúl az uzsora. A paraszt ember 
többnyire nem is tudja, hogy uzsora kamatokat fizet. Az az 
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emberberát, a ki neki pénzt kölcsönöz — és ily kölcsönadó van 
csaknem minden községben, — eshetőieg megelégszik négy szá
zaddal — havonként, hogy ne is szoljak azokról a még gono
szabb esetekről, a melyekben hetenként fizetik a kamatot. Csak
nem rendesen az is járul hozzá, hogy a kölcsön roekkoraságához 
képest az adós a kamaton kívül kötelezi magát hitelezőjének 
egy vagy több napszámot ingyen tenni, vagy rétjei termését 
kamat fejében átengedni és e termést még maga is kaszálja le; 
vagy bortermő vidéken szőlője mustját köteles átadni, a mi aztán 
még inkább uzsorává bélyegzi a kölcsönűzletet.

Ez a módja a hitelkielégitésnek a vidéken oda vezet, hogy 
falusi községeinkben a vagyonos osztály kizsákmányolja a sze
gényt, egynéhány család a szegénység lóvására meggazdago
dik — eshetöleg egy-egy községben az itt ott megjelenő zsidó 
korcsmáros foytatja ezt az üzletet — s a nép többsége koldus
botra jut.

Példák az uzsora alakjaira tömegesen találhatók.
Álljanak itta hitel szűke és a vidéki nép közt dúló uzsora 

megvilágítására a következő adatok, a melyeket tökélyesen 
hiteles tudósításokból meritek:

/ Kercz községben egy ottani falusi szatócs 100—200 
század kamatot vesz adósaitól. Egy-egy paraszt 11 frt után 
három év alatt 150 frt; 3 frt után 3 év alatt 30—40 frt kama
tot fizetett.

R é c s e községben 40 kr. után egy kupa must jár kamat
ba ; itt és számos más községben kamat helyett egy egész földet 
adnak zálogba, azaz használatát engedik át a hitelezőnek.

K i s-L u d a s községében tiz paraszt alkotott égy szövet
kezetei, mindenki az üzleti tökéhez 100 liter törökbuzával járult. 
Itt 80 liter törökbúza után 20 liter a kamat stb. stb.

E hitelnyomoruság megszüntetésére nem elégségesek a 
városi takarékpénztárak és előlegező egyletek. JÁ

Az előbbiek csak jelzálog-hitelt adhatnák és tekintve azt 
az elövigyázatot, amelyre utalva vannak, ezt is csak sziik mérv
ben. A városi előlegező egyletek váltóra adnak kölcsönt, de 
csak tagjaiknak, tehát csak városi lakóknak. E szerint a városi 
pénzintézetek nem bírják teljes mérvben nyújtani a szükséges 
segélyt. Ehhez járul, hogy kicsiny megtakarítások elhelyezésére 
vidéki községeink legnagyobb része igen távol van ez intéze
tektől. Igénybe vételök sok időbe kerül, sokszor még költségbe 
is. így esik aztán, hogy az apró megtakarításokat, még mielőtt 
hozzá jutnának, hogy valahová betegyék, elköltik snéha haszon- 
talanságokra. Másfelől kölcsönt kapni ily pénztárakból nem 
ritkán nehézséggel, minden esetre időveszteséggel jár. A városi 
pénzintézeteknek természetesen tudakozódniok kell a kölcsön 
kérők viszonyai után. Ez nem csak késedelemmel jár, hanem 
sok esetben még más okból is kellemetlen az illetőnek. A köl
csön megadása főleg a helyi hatóság értesítésétől függ, és itt 
óhatatlan, hogy ne essenek meg — úgy szólván — emberi 
gyarlóságok.

Ez okokból következik hogy a falusi népességre nézve is 
áll ez a tétel: segíts magadon s az isten is megsegít! Falusi 
embereinknek össze kell állniok apró takarék és előlegező egy
letekbe. Az egy községbeliek innen aztán elegendő hitelt élvez

hetnek és nyerhetnek, mihelyt szövetkezetben egyesülnek. Elő
ször is ily módon köunyebben helyezhetik el apró megtaka
rításaikat, a melyeket megóvhatnak az elfecsérléstöl; másod
szor kevesebb idővesztéssel és csekélyebb költséggel szerez
hetik mega szükséges kölcsönöket; harmadszor igazsá
gosabban osztozkodhatnak a hílelélvezetben, mert az egy faluban 
lakók legjobban ismerhetik egymás vagyoni viszonyait,személyes 
tulajdonságait, megbízhatóságát, szorgalmát, takarékosságát — 
mind azokat a tényezőket, a melyek tekintetbe jőnek a hitel
mennyiség kiszabásakor.

De arra is szükségesek e falusi takarék és előlegező egy
letek, hogy falusi községeink gazdasági termelését növeljék.

Ezt egyfelől azzal eszközük, hogy az egyes könnyebben 
helyezhetvén el apró megtakarításait és olcsóbb kölcsönhez 
juthatván, a maga saját gazdaságát bírja javítói.

De egyenesen is hatniok kell ez egyleteknek a gazdasági 
termelés emelésére. A müködésökből eredményező tiszta nyere
ménynek a külön egyleti tőke (tartalékalap) alakításán kívül 
önálló gazdasági szövetkezetek létesítésére is kell szolgálnia ; 
például, gazdasági gépek beszerzésére, bortermő vidékeken 
pinczeegylefek, szőlő kiviteli egyletek, marha- vagy kölcsönös 
tüzbiztositó társaságok felállítására, alagcsövezésre, rétmive- 
Iésre, gyümlöcsfa- vagy tűzifa-ültetvények beállítására s végre 
gazdasági mellékfoglalkozások életbe léptetésere, a milyenek 
gyümölcstermelés, méhészet, házi ipar stb.

Ezek a régi hely ségi egyletek már alakulásuknál fogva is 
helyi gazdasági-egyletek is lesznek, a melyek más gazdasági
egyletektől abban különböznek, hogy nekik az ajánlatba hozott 
javításokra és beszerzésekre pénzök is lesz. Az egyleti tagok 
minden nehézség, pénz- vagy időveszteség nélkül egybegyíil— 
hetnek rendesen minden vasárnap délután és a helyett, hogy 
az időt kártyázásra, tekézésre, korcsmázásra stb. fecséreljék, 
megbeszélhetnek együtt mindén!, a mi a társulati tagok gazda
sági viszonyai emelésére szükséges és a rendelkezésükre álló 
pénzerőhöz képest életbe is léptethetik. Gazdasági egyleteink 
ezekben a helyi takarék- és előlegező egyletekben helyi köze
geket nyernének, a melyek utján sikeresebben hathatnának a 
vidéki népre, szilárdabban meggyökerezhetnének és működésük 
számára biztosabb talajt kapnának.

Ezeket a falusi takarék és előlegező egyleteket a kővet
kező föelvek re kell alapítói:

1. Az egyleti kerület a falu.
2. hogy az egyletek a működésűkre szükséges üzleti tökét 

megszerezhessék, összes tagjaik egyetemleges kezessége kell, 
hogy legyen hitelük alapja.

3. A tagság üzleti részvénnyel szerezhető meg, e rész
vénynek nem szabad igen nagynak lenni, hogy kevésbbé vagyo
nosak is bele állhassanak.

4. Az egylet maga üzleti tőkéjét beszerzi a részvényeken 
kívül takarék betétekből és felhasználva azt a hitelt, a melyet 
tagjai egyetemleges kezessége alapján nagyobb pénzintézetek
nél élvez.

5. Az üzleti tőkét gyümölcsöztetik :
\ először: előlegek (apróbb összegek) utján, a melyekej 
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első sorban saját tagjainak rövid időre (legfőlebb egy évre} köl
csön adnak kézi záloggal vagy kezesekkel nyújtott! biztosítékra, 

másodszor: nagyobb összegekben 100írton telül hu
zamos időre szóló kölcsönökre legfőlebb 10 évre részenként 
visszafizetés kötelezettsége mellett és rendesen jelzálogra,

6. Az egylet szervezete az a melyet a kereskedelmi tör
vény megszab. Van tehát igazgatósága, felügyelő bizottsága és 
közgyűlése. Az igazgatósági állomások fizetéstelen tiszteletbeli 
tisztek; csupán a pénzlárnok kap jutalmat az évi tiszta nyere
ményből. Fontos, hogy mlndenik egyletnek külön vagy egy né
hánynak közösen legyen a pénztár kezelésben és számvitelben 
jártas felül vizsgálója, a kinek tiszte, a pénztárnokokat a köny
vek berendezésében és vezetésében és a számadások össze
állításában utasitni és vezetni. A falusi egyletek mérsékelt juta
lom mellett mindig kaphatnak ily ügyavatott felülvizsgáló! a 
legközelebbi városi pénzintézetek hivatalnokai karában.

7. Az egylet működésének tiszta nyereményét nem kell 
mint osztalékot kiosztani a tagoknak, hanem fel kell használni: 
először és főleg tartalék-alap gyűjtésére, másodszor a már em
lített gazdasági czélokra, tehát fogyasztó-egyletek alapítására; 
gazdasági szükségletek, mint magvak, gabona, takarmány, gyü
mölcsfa-csemeték, szőlővesszők, komlóbujtványok közös be
szerzése, gazdasági gépek vásárlása, elárusító szövetkezetek 
alapítása czéljára pl. gyümölcs- és szőlő-kiviteli társulatok, 
vinczellér- vagy tejgazdasági egyletek, állat- és tűzkárbiztositó- 
társulatok vagy háziipar fejlesztő, vagy ápoló-egyletek stb. A 
falusi előlegező-egyletből kicsirázolt ezen közkereseti és gaz
dálkodó szövetségek az előlegező egylettől külön önálló kezelés 
alatt vannak.

Hogy ezek a kölcsönpénztárak hitel utján juthassanak 
üzleti tőkéhez, nagyobb pénzintézetekre kell támaszkodniok és 
kívánatos, hogy ez intézetek az egyes falusi előlegező egyletek 
székhelyeitől igeu távol ne legyenek. Feltétlenül szükséges 
azonban, hogy a falusi előlegező egyletek egészen szabadon 
választhassák azt a pénzintézetet, a melynek segélyével hitel
szükségletüket fedezni akarják. Itt minden a ’bizalom dolga és 
azért szükséges, hogy az egyes előlegező egylet bármely pénz
intézethez fordulhasson, a mely bizalmát birja.

Az állam az ily falusi kölcsönpénztárak keletkezését és 
terjedését azzal mozdíthatná elé, hogy teljes adómentességet 
biztositna nekik, minthogy nem dolgoznak osztalékra, hanem 
nyereményüket a magok saját szilárdítására tartalék-alap ala
kításával, illetőleg közvetlen termelő czélokra fordítják; felment
hetné a takarék betétekre rótt 10 százados nyereményadó alól. 
A nagyobb pénzintézeteket az állam azzal ösztönözhetné, hogy 
e falusi kölcsönpénztáraknak hitelt nyújtsanak, hogy a törvény
hozás megengedné nekik, hogy az ily pénztáraknak kölcsön 
adott összegek kamatjait az adó alá cső tiszta nyeremény össze
géből leüthessék. (XXIV. t. ez. 1875.)

Hiánya továbbá kereskedelmi törvényünknek, hogy csak 
egyes szövetkezeteket ismer, szövetkezetek szövetségeit nem. 
Óhajtandó volna, hogy némely közös ügy mint pl. egy közös 
felülvizsgáló vagy egy közös ügyvéd stb. czélszerübb elintézé
sére, szövetkezetek szövetségei alakulhassanak és hogy ezek 

alakítása éppen úgy, mint az egyes szövetkezeteké a kereske
delmi törvényben szabályozva legyen.

III. Az iparosok.
Iparűző osztályaink hitelszükségletéről egészbeu és nagy- 

bán tűrhető módon gondoskodnak a városi takarékpénztárak és 
előlegező egyletek. Csak az ipari termeléssel való szövetkezés 
teremthetne itt nevezetes könnyebbséget. Legyen szabad ezért 
a termelés czéljára alakított iparszövetkezeteken kezdenem.

A meddig közös vámterületünk van Ausztriával, a hol régi 
hagyományokra és tetemes tőkeerőre támaszkodó gyáripar lé
tezik, nem lehet kilátásunk rá, hogy nagyiparosok akkora szám
ban telepedjenek Magyarországra, hogy itt önálló gyáripar fej
lődhessék. Ellenkezőleg, a nagygyárosok ezután is, úgy mint 
eddig a Lajthán-tuli telepeikről fogják folytatni üzletüket Ma
gyarországon. Az 1881. XLV. t.-cz. azzal, hogy gyárak kelet
kezésének adókedvezményekkel kíván lendületet adni hazánk
ban, édes keveset fog ez állapoton változtatni. A fennálló köz
jogi viszonyok melleit gyáripart Magyarországon csak úgy 
lehet meghonositni, ha fejlesztése az országban már létező ipari 
elemekre épit. Ezek pedig mind kisiparosok. Már pedig a 
mennyiben a gyáripar lép fel vele versenytársul, a kisiparos 
menthetetlenül elpusztul, ha még idején önkényt vagy kényte- 
lenségből nem tér át a gyári termelés módjára. Ez ismét csak 
úgy lehetséges, ha egy mesterségen levő kisiparosok egy-egy 
városban termelő szövetkezeteket alakitnak, a mely gyárilag 
kezd termelni. Sok bajon lehetne igy segitni, a melyben jelen
leg sinylik a kisipar; ilyen a vásárra járás, a mellyel mester
embereink annyi időt és költséget fecsérelnek el haszon nélkül; 
az áru elvesztegetése; a terv nélkül való termelés, a mely oly 
könnyen egyes czikkek túltermelését vonja maga után. Az ily 
iparos szövetkezet legelőbb tavaly indult meg Beszterczén, a 
hol az ottani tímárok, kalaposok és szíjgyártók közös munkára 
egyesültek közös műhelyekben. A siker nem marad el. Eddig 
valamennyi mester eljárt az országos és heti vásárokra Besz- 
tercze környékén és a Máramarosban. Itt aztán egyik túl tett 
a másikon olcsóságban és éppen a gyengébbek a szükségtől 
kényszerítve oly potom áron vesztegelték el árujukat, hogy a 
jobb móduaknak elrontották a vásárt. A nyers anyagokat éppen 
úgy egyenként szerezgették rósz minőségben és drága hitelben. 
A szövetkezet létezése óta ez mind megjavult. A beszterczei 
tímárok, szíjgyártók és kalaposok szövetkezetei most magok 
szabják meg áraikat és magok veszik azt a nyereményt, a 
melyet eddig a termelők rovására a közbenjárók zsebeltek be. 
Egy egész csapat mesterember helyett most a szövetkezetnek 
csak egy képviselője megy el a heti és országos vásárra. Ol
csóbban jobb nyers anyagot szereznek be és tervszerűbben 
intézik a munkát. Szebenben is éppen most van folyamatban 
az iparosok szövetségei alakítása. A szebeni posztósok és laká
csok pár nappal ezelőtt állottak össze a végett, hogy áruikat egy 
közös árucsarnokban áruitassák és egynéhány posztós 
már kezdi tervezgetni, hogy közös termelés czéljára gyárat épít
senek. Éppen abban járnak a szebeni tímárok is.

Az állam az ily termelő iparszövetkezet keletkezését is 
előmozdíthatja azzal, ha az oly termelő szövetkezetnek, a mely 
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közösen egy közös műhelyben űzi iparát, adómentességet 
biztosit. Az 1881. XI. IV. (örvényczikket ugyanis egy pótczikkel 
kellene kiegészíteni, a mely az adókedvezményt, a mely az 1881. 
XLIV. t.-cz. esetében beáll, azokra az esetekre is terjesztené 
ki, a melyekben a kereskedelmi lajstromokban bejegyzett ipa
ros szövetkezet közös műhelyben és közös számadásra űzi ipa
rát. Gépek és gőzerő alkalmazása stb., a nagyban való gyárias 
termelés természetszerűen fejlődnék a közös műhelyből, kivált 
ha az állam ésszerű oktatási politikával, ipari szakiskolákkal 
örekednék növelni azt a múlani tökélyre vezető ismeretkört, a 
melyre oly nagy szüksége van iparosainknak; azt állitván fél 
vezérelvül, hogy a hol termelő iparszövetkezetek alakulnak, az 
állam segélyzi az ipari szakiskolák létesítését.

Végre nagy segítségére lehetne e szövetkezeteknek, ha 
rá lehetni bírni az osztrák-magyar bankot, hogy e termelő szö
vetkezeteknek, mint bejegyzett kereskedelmi czégeknek összes 
tagjaik egyetemleges kezességére hitelt nyisson a bank leszá
mítoló kamatlába mellett. —

Nagy-Szeben. Dr. Wolff Károly.

A dohánytermelés érdekében.
Taszári Bokros László „Emlékiratát“ a magyar

országi dohánytermelés érdekében egyletünknek is megküldvén, 
nem tartjuk érdektelennek azt az alábbiakban kivonatosan kö
zölni.

Magyarországnak földje valamint égalji viszonya kivá
lóan alkalmas a dohánytermelésre, mindazonáltal azon szomorú 
tényt kell konstatálnunk, hogy a magyar dohány becsértéke a 
világ piaczon fokozatosan hanyatlik, pedig a midőn szemes ter
ményeink a versenyt ki nem bírják a mostani válságos időben, 
a dohánytermelést kellene elösegilni; a magyar ember józan 
gondolkozásánál fogva, elméleti és gyakorlati útmutatások mellett 
könnyen elsajátítja a dohánytermelés ésszerű mesterségét, mint 
hogy elsajátította a mezőgazdaság terén más hasznos tudni va
lókat is; nem is itt keresendő e hanyatlásnak fő oka, hanem a 
monopóliumnál és ebből folyólag a beváltási rendszer 
helytelenségeinél. A beváltásnál két főhibát találunk:

a) szivartakaró leveleknek, (melyeknek termelése a dohány 
növelésnek egy egészen elkülönített ágát képezi) egyrészről a 
termelési irány, más részről az összes árak flxirozásánál első
rangra való emelése.

b) az absolut quantitativ beváltás.
De lássuk először az a) pontot egy kissé részletezve. 

Ismeretes előttünk, hogy ha a dohányból feszképes burkoló anya
got óhajtunk nyerni, kénytelenek vagyunk.azt az érés előtt le
szedni, miáltal feláldozzuk mindazt, a mi a dohányban élvezetül 
szolgál, azon részeket t. i. „melyek a levelekben csak is az érett
ségnek végső stádiumában fejlődhetnek ki, akkor, midőn már 
a levelekből a légeny és többnemü gáz olemek — a növény 
száron feltoduló ásványalkatrészek által kiszárittatván, elpáro
loghatnak és ezen elpárolgás következtében az eléghetlen részek 
(hamvak) zavartalan összmüködhetése által — az emlitett illó 
részek normális módon létre jönnek, mely illó alkatrészeknek 

köszönhetjük — a dohánynak más narcóticus növényektől való 
különbözőségét.“

Külföldi dohánytermelők a szivartakaró levelek termelé
sénél a sorközöket vízcsatornákkal látják el, mely tetszés sze
rint elzárható; a viz által előidézte nedves légkör befolyásánál 
aroma nélküli és finoman rostozott dohányleveleket nyernek; 
melynek két fő tulajdonsága van: először hogy a szivarbeltar- 
talmára befolyással nincs és másodszor finom rostozottsága és 
sima felülete kitűnő borító anyagul szolgál.

De lássuk most a 6) alatti pont ilJustrátiójául a szokásos 
beváltási rendszert.

„A) 12-16 ujnyi hosszú, 5-9 ujnyi széles és teljesen sér
tetlen, szépszinü levelek mint szivar takarók beváltatnak teszem 
fel — 40—25 irtot.“

„B) kevésbbé szépszinü, de mégis sértetlen levelek, melyek 
mint másodrendű takarók (igaz nevükön tekerök,) használhatók, 
beváltatnak 22—16 frt.“

„C) következik még néhány dohánylevél osztályzat, a 
melyeknél azonban mindég a lehető sértetlen külső különben 
az érettségi és egyébb belbecscseffeltételező tulajdonság soha 
sem jön tekintbe, beváltatik 14—9—5 írtért, természetesen mé- 
termázsánkint.“

A levelek érettségi, vastagsági fokozatú
tárói éppen nem, finomabb rostozatságáról 
pedig a 1 i g (és csakis A) alatti osztályzatnál és itt is nem a 
rostokat, hanem csak a levélben levő vastagabb erek rendszeres 
fekvését érintőleg: 1 é v én szó, holott éppen ezen körülmények 
gyakorolnak az áru belbecsére nagyobb befolyási; ekként mi 
sem természetesebb, minthogy a termelők 'nem csak eltekintenek 
aqualitás szem előtt tartástól, sőt mint egy felhiva 
érzik magokat arra, hogy a természetet kijátszva, az állam be
váltási rendszerétől kényszerültén, mesterkélt utón törekedjeneik 
a sulymérön fontos,- a belbecsre nézve pedig a semminőnél 
is rosszabb: eltorzittott áru előállítására; a mi a qualitás felál
dozásával a következő módon könnyen elérhető: a dohányon 
mutatkozó virág bimbók letörendők, minek folytán a só, gyanta, 
a gyökerek által felvett stb. anyagok, melyek részint a magcsi
ra előállítására s később pedig ezt a külső befolyásoktól meg
óvandó olaj anyag képzésére vannak hivatva, a levelekben ra
kódnak le s igy el van érve a sulyszaporulat, a magyar do 
hányárú pedig megkapja a stokfisch szagot és melléknevet, mint 
a minővel díszeleg a londoni és németalföldi raktárakban.

A dohány értékesítésnek egy másik módja: szabadalmazott 
kereskedők útján külföldre szállítani, azonban ebben sincs semm 
haszon, a beváltási rendszerük azonos a fentivel. Ezek utján 
kerül a legrosszabb állapotban a külföldre, mely tényt igazol 
az, hogy a külföldi raktárakban a magyar dohány a leghátrább 
áll. Sajnos azonban, hogy az itthon maradt dohány sincs jobb 
állapotban, mit eléggé bizonyít az, hogy gyárainkban legt öbb nyíre 
külföldről importált dohány dolgoztatik fel. Mindez a rósz be
váltási rendszernek tulajdonítható, mi mellett még erkölcsi te
kintetben is megvannak a maga szomorú következményei; 
ugyanis: a termelőnek nincs érdekében jóbb qualitásu terményt 
előállítani s igy a világtól elmarad; másrészről „a dohány mo- 
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nopolium kezelösége avval vigasztalja magát, hogy bánja is ő 
a termelőt és az ettől olcsón bevásárolt dohányt, majd kinyeri 
ö a maga veszteségét a külföldön vásárolt anyagon.“ Ily körül
mények között a dohánymivelés ipara sohasem fog virágzó 
helyzetbe jutni; míg ésszerű reformok utján hazánknak a pro
duktív bevételeit szaporíthatná. A monopóliumból származó be
vétel, negatív bevétel, mert a pénz nem külföldről, hanem saját 
polgáraink zsebéből származik; — mindazonáltal a dohányter- 
melési viszonyaink reformálását csak is a monopólium keretén 
belül hisszük és tartjuk keresztülvihetönek.

Ha netalán a fent kifejtett nézetek illetékes körök által 
meghallgattatnának, késznek nyilatkozik az iró, adandó al
kalommal a bel- és külföldi dohánytermelés körül 25 éves ta
pasztalatait, az ügy tisztázása érdekében, egy tárgyilagosan bő
vebb alakba önteni. Addig is, hogy a fenti elmélkedésnek gyakor- 
ati árnyalatot adjon, a következő ajánlatot teszi:

„Mutattassék ki az ország bármelyik dohánytermelési 
rayonjában, egy-egy az észszerű szárítás és idomithatásnak 
megfelelő darab Cmintegy fél-fél stb. holdnyi) földrészlet, a 
mely részletek már ez idén dohányplántákkal beültetve vannak, 
külön a pipa- és orrdohány és külön a szivarbél-anyag mivel- 
hetési czéljából számunkra, a mely földdaraboknak évi jövede
lem hozamát saját, vagyonúnkkal a földtulajdonos részére ga- 
rantirozni készek vagyunk.“

„Ezen szerintünk legpractikusabb és könnyen elfigyelhető 
módon hajlandók és képesek vagyunk mindenki előtt bebizo
nyítani, hogy:“

„I. az észszerű (a természetes) szabályok szerint termesz
tett magyar dohány — qualitás tekintetében — kivévén a nyu- 
got-indiai, s illetőleg az egyenlítő alatt és felett 150 geogr. 
mértföldnyire situalt országok dohány-termékeit — minden 
más országok dohányaival nemcsak hogy kiállja a versenyt, 
hanem hogy ezeket sok tekintetben még felül is múlja.“

„II. hogy a magyar dohány ekként — még a legfinyá- 
sabb igényeknek megfelelően is — perfecte jó szivarbélképes 
anyagot fog szolgálni, a mely körülmény itt a monopólium kö
zegei által elvileg és tettleg tagadtatik.“

„III. Hogy ezek folytán a magyar dohányáru — az 1850 
óta fokozatos következőséggel bent és künt elvesztegetett be
csét, tehát fogyasztási közönségét — vissza, sőt felül kell hogy 
hódítsa.“

„IV. Hogy a fentebbi I. II. III. alattt felsorolt— több mint 
valószínű vívmányok alapján Magyarország dohány jövedék 
czimü számlája —• a Magyarország meztf-gazd. érdekeinek teljes 
megóvása — sőt emelése mellett — nagyobbodni is fog:“

Midőn a fentiekben a memorandum rövid vázlatát adtuk, 
nem mulaszthatjuk el részünkről is az ügy érdekében az ille
tékes körök figyelmét erre felhívni s a kísérlet kedvező esetén 
a dohánytermelőket erre utalni.

Kiállítási mozgalmak.
Kiállítási bejelentések. Augustus hó 9-éig 

azaz a törvényes zárnapig beérkezett bejelentéseknek sommás 
kivonatát a következőkben adjuk: kiállítók száma 1C4, beje-. 

lentési szám 509, állatok darabszáma 871, vagyis osztályok 
szerint: ló: 174 szám,216 darab; erdélyi magyar szar
vasmarha: 149 szám, 179 darab; idegen marha 43 
szám, 45 darab; biva 1: 12 szám, 12 darab; juh: 17 szám, 
94 darab; sertés: 34 szám, 166 drb, hízott marha: 
12 szám, 12 drb, hízott sertés: 32 szám, 32 drb, végre 
baromfi: 37 szám, 117 drb. Összehasonlítás kedvéért fel
említjük, hogy 1883-ban 306 bej. szám és 508 darab, 1884- 
ben pedig 269 bej. szám és 536 darab állat szerepelt. —

Lóárverés augustus 30-án. A kiállítási lóárve
rés katalógusa,, mely 117 lovat sorol fel, jelenleg küldetik szét 
1500 példányban bel- és külföldre az ismertebb vevőknek; 
reméljük, hogy a részvét is tömeges lesz. —

Utazási kedvezmények a kiállításra.
A magyar kir államvasutak tek. igazgatósága szives volt 

idei 55279. sz a. a kolozsvári IV-ik tenyészállatkiállitásra 
utazók részére folyó évi a u g u s t u s 24—s eptember8áig 
terjedő időtartamra azon kedvezményt engedélyezni, hogy az 
illetők sz em ély v on a t o kn á 1 (gyorsvonatok kizárásával) 
III. osztályú jegygyei a II-ik osztályban és f é 1 II. o s z- 
tályujegygyela Ill-ik osztályban; továbbá o m n i b u s 
vagy vegyes vegyes vonatoknál fél I. osztályú 
jegygyei a II-ik kocsiosztályban utazhatnak.—

A szamosvölgyi vasút tek. igazgatósága szintén szives 
volt idei 2796. sz. alatt a kolozsvári IV-ik tenyészállatkiállitás 
látogatóinak vonalának minden állomásáról azon díjkedvezményt 
engedélyezni, hogy fél darab II. osztály u jegygyei aII-ik 
kocsiosztályban és egész III. osztályú jegygyei a Ill-ik 
kocsiosztályban utazhatnak. Ezen kedvezmény az odautazásnál 
augustus 24-étől bozárólag 30-áig és a visszauta
zásra 28-ától september 8-áig érvényes. —

A fenti kedvezményeket mindazok élvezhetik, kik az er
délyi gazd. egyletítitkári hivatalánál Kolozsvárt „Állandó 
b e I é p t i j e g y“-et váltanak, melynek ára 2 f r t, ehhez a vasúti 
I gaz o 1 ási j egy mellékeltetik. A megrendelés legczélsze- 
rübben postautalvánnyal történik, a felszálló állomás 
megnevezése kéretik, hogy az igazolási jegy szabályszerűen 
kiállítható legyen. Mondanunk sem kell, hogy a vasúti kedvez
mény, kombinálva ezen belépti jeggyel, a vidéki látogatóknak 
tetemes megtakarítást biztosit.

A vetőmag kiválasztására
Wolf Gyula gazdatársunk a tömény-sóoldatot ajánlja, melyet 
ő akként használ e czélra, hogy az elkészített tömény-sóoldalba 
kosarat sülyesztve be, a vetésre használandó magot beleönti s 
felkeverve a belé öntött magot • — a magvakat, melyek a sóol
datba felszínre kerülnek eltávolítja s csakis a lentmaradtakat 
veti el; előbb egy tiszta vízzel telt kádban megszabaditván azt a 
rajok tapadt sóoldattól, hasonlóan a felszínre került magvakat is, 
melyet azután meg meg lehet őrölteim. Ily eljárás mellett, a 
mint állítja, oly kitűnő minőségű termésre tett szert, mely a 
minden más módon kiválasztottt vetőmagból került termést felül
múlta. Egy kis kísérletet talán megérdemelne. — (G. L.)
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A lótetü kipusztitására
egy német gazdasági lap a következő eljárásokat tanácsolja:
1. Hosszabb szárazság ulán egy meleg napon naplementekor 
vízzel leöntjük azon helyeket, hol a lótetü nyomait fölfedeztük 
és a leöntés után szalmával behintjük azokat. A következő nap 
legmelegebb óráiban, a friss zöld által csalogatva, összegyűlnek 
a lótetük a szalmatakaró alatt s így könnyen kiirthat ók. Ez el
járást májustól kezdve, tehát a peték lerakása előtt kell alkal
mazni. A lótetü petéit ugyanis junius második felétől egész jú
lius közepéig terjedő időszakban rakja le. 2. A lótetük által 
lakott helyen egy 15 cm-nyi hosszú és mély árkot ásunk meg
lehetős függélyes falakkal, az árok fenekére néhány fazekat 
állítunk s azokat vízzel és egy kis rósz olajjal megtöltjük. Ezt 
legjobb a párzás idejében tenni s akkor százával foghatók el.
3. Szeptember végével egy 60 cm-nji mély és széles négyszög
ben lyukat ásunk, megtöltjük száraz lótrágyával, ezt jól össze
tapossuk, azután pedig földdel betakarjuk és ha januáriusban 
vagy februáriusban a trágyát kivesszük, ezer meg ezer lótetüt 
pusztíthatunk el. Megemlítjük különben, hogy sokan azt állítják, 
miszerint a lótetü nemcsak gyökerekkel, de apróbb rovarokkal 
is táplálkozik; míg mások ismét úgy vélik, hogy csak az utób
biakat eszi. — (Gy. M.)

A rák-dögvész és annak okai.
A kedves olvasó tán nem is hallott még e bajról, mely Auszt

riában, Bajorországban, Északnémetországban és más ezekkel 
szomszédos országok patakaiban, folyóiban és hegyi tavaiban a 
rákokat kiveszéssel fenyegeti. Évek óta jelennek meg közlemé
nyek külömböző német szaklapokban és a nagy közönségnek 
szánt folyóiratokban az ioyenczek nem csekély ijedelmére. Tirol, 
Salzburg, Steierország, Szilézia stb. egyes tavai, egy egy patak 
vagy folyószakasz rövid idő alatt majd minden rákját elvesz
tette s néha egész seregestül vetette fel a viz a döglött rákokat. 
A német természetvizsgálók társulatának egy ülésében R a u b e r 
tanár előadást tartott a rák-dögvész okairól, melyből közöljük 
a következőket.

A rák betegsége először csekély mérvű rosszullétben 
mutatkozik, de nemsokára nagymérvű elgyengülés áll be, az ét
vágy megszűnik, a rák utálatos szagot terjeszt, végtagjai izen
ként lehullanak és végre eldöglik. A lipcsei egyetem állattani 
intézete tudományos vizsgálat tárgyává tette e betegséget és Rau- 
ber tanár az Odera vidékéről küldött több rendbeli eleven rák 
szállítmányon tette meg észleleteit és vizsgálatait és végre ki
derítette, hogy a tagok lerothadását egy gomba okozza, mely
nek elágazó sejtfonalai át meg átjárják az állati szöveteket, 
azt meglágyítják és felbomlását okozzák. A gomba egy S a pro- 
legnia faj, mely nemcsak a rákoknak, hanem a halaknak és 
más vízi állatoknak is legveszedelmesebb ellensége s a halte
nyésztésnek átka. Sajnos, hogy Raubér tanárnak még nem 
sikerült hathatós ellenszert kitalálni ellene. Gyanítható, hogy 
ezen gomba elszaporodását nagyon elősegítik azon folyadékok, 
melyeket a sör és szeszfőző telepekből a patakokba és folyókba 
szoktak bocsátani. —

A hangya mennyiben ellensége a gyümölcsésznek ?
Mielőtt a fentebbi kérdésre válaszolnánk, ismerkedjünk 

meg természetrajzilag (legalább részben) a hangyával.
A hangya a rovarok második rendjének második csoport

jába tartozik, azaz a védbőrrel ellátott hártyaröpüekhez; fő testi 
jellegük a háromszögű fej és térdelt csápok; a szívó szájrészek 
mellett rágonyokkal és állkapczákkal is bírnak; két oldalt a 
két mozgathatatlan félgömb-aiaku szemek mellett van még há
rom pontalaku vagyis mellékszem.

A hangyák peték által szaporodnak, melyekből a szülő- 
hez nem is hasonló lények bújnak elő, mit is álczának neve
zünk ; ezen álczák táplálkoznak, valamint többször vedlenek, 
mig a tökéletes nagyság elérése után bábbá alakulnak és hosszabb 
vagy rövidebb fekvés után kibúvik a hangya. Szóval tökéletes 
átváltozással bírnak.

Társaságuk áll hímek, nők (melyek szárnyakkal bírnak) 
és nemtelenekből, melyek azonban szárnyatlanok s a potroh 
végén egy hólyag-miriggyel bírnak, melyben az ú. n. hangyasav 
választódik ki. A nemtelenek túlnyomó számmal bírnak, a lakta
nyát ők építik fel, valamint a hozzávaló anyagot is ők hordják 
össze; az álczákat ők etetik, ápolják, szóval ők a munkások.

A hangyák földi lyukakban tanyáznak, részint állati táp
lálékkal, részint növényi nedvekkel élnek, mire már az is mutat, 
hogy a szívó szájrészek mellett rágonyokkal is bírnak, de mind
amellett is téves azon nézet, hogy a gyümölcsfák leveleit lerág
ják; mert ha meleg napokon a fák ágain mászkálnak is, nem 
azért teszik, mintha azzal táplálkoznának, haem az ottlevő kár
tékony rovarokat keresik fel s azokat pusztítják, valamint a leve- 
lészek által hátrahagyott izzadmányokat veszik magukhoz, tehát 
ebben a részben nemcsak nem kártékonyak, de sőt hasznosak a 
hangyák; de ha mégis valaki tamáskodna a hangya e részbeni 
hasznosságában, körültekerheti a fa derekát kátrányos madzag
gal, mit is ha idejében változtatgat, a hangya távol fog ma
radni a fa koronájától.

A hangya tehát a koronán hasznos, de a gyökéren kárté
kony, mivel a gyökér körül össze-vissza fúrkálja a földet s a hol 
tágabb lyukakat csinál, a gyökér megpenészedik, mi is tovább- 
tovább terjedve, a gyökér rothadásba megy át és maga után von
hatja az egész fa halálát. — (Gy. M.)

A lovak vakarása,
A vakarás fél abrak, azt tartja a jó kocsis és főleg áll 

ez nyáron, midőn az állatok megfeszített munkát kénytelenek 
végezni. Az állatok bőre igen tevékeny elválasztó szerv s rend
kívül nagy mennyiségű likaccsal van ellátva, a melyeken át 
folyton kiválik a nedvesség egyéb hulladékkal és a vér számára 
többé már nem hasznavehető anyagokkal telítve. Azonkívül 
minden négyszöghüvelyknyi területen több ezer apró mirigy 
van és ezek olajos állományt választanak ki, mely a bőrt zsíro
sán és puhán tartja; ehhez járul még, hogy minden egyes szőr
szál egy kis mirigyben fészkel, mely mirigy a szőr részére 
szükséges tápanyagokat választja ki. A bőr felülete folytonosan 
kopik és újabb növés által pótoltalik, a hulladék pedig korpa
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alakjában válik le, melyet vakarával és kefével kell eltávolítani. 
Ha a ló dolgozik, a bőrön át való kiválasztás sokkal nagyobb 
mérvű és izzadság alakjában jelentkezik. Ha ez rászárad a bőrre, 
nagy mennyiségű piszok tapad hozzá, mely könnyen elduga
szolja a pórusokat s megakadályozza a perspiratio kijutását. 
— Ez zavarokat idéz elő s gyuladást a sok myriadnyi szőr
gyökérben, melyek valóságos hálózatot képeznek a test felszí
néhez közel; a bőr durva, száraz és beteges lesz. A tisztát lan
ságok, melyek nem távolodhatnak el, pattanások, kelések stb. 
alakjában jelentkeznek. Az ilyen ló könnyen megkoszosodik, 
sőt vérmérgezésben is elpusztulhat. Mindezt meggátolhatjuk, ha 
a bőrt rendesen ápoljuk, gyakrabban mossuk, keféljük és va
karjuk. Ügyeljünk továbbá arra is, hogy roszui illő szerszám 
által a bőrt fel ne dörzsöltessük. Minthogy az elővigyázat a 
legjobb orvosság, jól teszi a gazda, ha nagyon ügyel mindezekre, 
nehogy a tisztogatás elmulasztása által okozott bajok a munkát 
hátráltassák és a ló értékét csökkentsék. — (F. É.)

A gyümölcsük érésének siettetése.
Minthogy a közvetlenül valamely növény gyökerei körül 

levő talaj megmelegitése a gyökerek tevékenységére gyorsitólag 
hat, ennek következtében a növény minden része, tehát a gyü
mölcs is gyorsabban érik. A múlt évben egy korán érő körtefa 
környékéről a normális érési idő előtt két hónappal körülbelül 
4—4% méter áfmérőjő körben a gyökerek fölött levő földet 
elhordattam, úgy hogy csak egy 5—7 cmnyi vastag földréteg 
maradt a gyökerek fölött. Ezen földréteget a nap teljesen átme- 
legitette. Az eredmény meglepő volt. A gyümölcsök nemcsak 
hogy már julius közepén éretlek voltak, hanem oly lédúsak és 
ízletesek is, a minőket még soha sem ettem. — Kísérlet czél- 
jából egy Reineclaude-fának csak éjszaki oldaláról távolittattam 
el az előbb jelzett módon a földet és itt az eredmény az volt, 
hogy a fa éjszaki oldalán függő gyümölcsök sokkal hamarabb 
megértek, mint a melyek a déli oldalon voltak. Hogy ezen eljá
rásnál a gyökerek kiszáradását megakadályozzuk, természetesen 
a szalmatrágyával beborításnak, vagy az öntözésnek nem szabad 
elmaradni. (M. lí.)

Tűzveszélykor az állatok megmentése 
azért okoz legtöbb bajt, mert bajos őket az égő épületből kite
relni, vagy ha a major más épületei égnek, a tüztől megvilágí
tott udvarra vezetni. Legtöbbször maga a menteni szándékozó 
cselédség okozza a legnagyobb bajt, mert kiabálásával, izgatott 
sürgés forgásával a már úgyis nyugtalan marhát még jobban 
felizgatja. A mentés sikerének első feltétele a mentőszemélyzet 
csöndes, nyugodt magaviseleté. Ha nappal üt ki a tűz, meg kell 
gátolni, hogy a feltétlenül szükségesnél több ember csödüljön 
az épület körül és legjobb, ha van reá idő, az állatok közé csak 
azokat küldeni, a kik rendszerint velők bánni szoktak. Csak a 
legsürgősebb esetben kell a szükséghez képest idegeneket is 
az istállóba bocsátani. Éjjeli tűznél első gondunk legyen, hogy a 
szokatlan zaj, zsivaj és világosság ne nyugtalanítsa az állatokat 
s hogy az istálló megvilágítására rendesen használni szokott 
mécses meggyujtassék. A tüztől megvilágított udvarra sötét 

istállóból nem lehet a jószágot kivezetni, ezek figyelembevéte
lével azonban, és kellő nyugodtság mellett, rendszerint könnyen 
fog menni. A lovakat legjobb még sürgős esetben is darabon
ként kézen kivezetni, csak ha nincs elég ember kell a legkezesebb 
állatot elől vezetni, a többit szabadon utána terelni. Ha nem 
veszünk magunknak időt arra, hogy legalább az első lovat ké
zen vezessük, legtöbb esetben rosszul járunk; rendszerint egyik 
állat sem mer elől járni s több idő vész el az eredménytelen 
hajszával, mintha nyugodtan kézen vezettük volna. Ha a lovak 
láthatólag izgatottak már, vagy természettől fogva idegesek, jobb 
őket az istállóban nyugodtan felkantározni, hámot vagy nyerget 
reájok tenni s igy vezetni ki, e kis fogás a legtöbb esetben 
sikerre vezet. Ha a kijárót a tűz igen megvilágítja és másfelé nincs 
kijárás, vagy bekötjük a félénk ló szemét vagy faroltatva vezetjük 
ki az ajtón. Vigyáznunk kell, hogy az első ló, melyet kivezetünk 
a legbiztosabb állat legyen s hogy a többi lehetőleg nyomon 
kövesse ezt. így tegyünk a többi háziállatoknál is: a legsze
lídebbet kell lehetőleg nyugodtan kijuttatni, a többit pedig folyton 
nyomában tarrani. Oly állatokat, melyek kolomphoz vannak 
szokva, legegyszerűbben a kolomphanggal lehet istállóikból ki
csalni s ezért ilyeneknél első dolgunk legyen a kolompot kon
gatni az ajtóban. Ha több ajtó van a fenyegetett épületben, azt 
nyissuk ki, a melyikhez a tüzfény és a füstszag legkevésbé ■ 
hatolhatott, ha mindjárt ez volna a legkisebb kijárás is. A tűz 
felől lévő nyilasokat lehetőleg el kell zárni. Ily eljárás mellett 
a jó siker nem marad el. Legutolsó eset az, mikor az épület falát 
kell kivágni, hogy az állatokat megmentsük. Ritka eset, de ha 
ügyelünk arra, hogy oly helyen vágassák ki a fal, a honnan a 
tűz nem látszik s a szél tiszta, üde levegőt hajt az állatok felé 
s ha elég gyorsan sikerül a műtét, akkor föltétlenül biztos.

(G. L.)

Felhívás magyarország állattenyésztőihez.
Az országos magyar gazdasági egyesület már évek óta 

foglalkozott azon eszmével, hogy fejlődő állattenyésztésünk érde
kében országos törzskönyvet léptet életbe.

A tenyésztő gazdák e régi kívánalma most a megvalósulás 
küszöbén áll, a mennyiben sikerült a nagyméltóságu földmi— 
velési ministerium és az egylet részéről kiküldött vegyes bizott
ságnak a kellő formákat megtalálni, a melyek keretében a ki
tűzött czél könnyen, aránylag kisebb eszközökkel is megva
lósítható.

Hogy mi a czélja az országos törzskönyvelésnek, azt 
intelligens állattenyésztőink, kik annak felállítását oly gyakran 
sürgették, igen jól átértik.

A tiszta vért, mely bizonyos a gazdára nézve becses tu
lajdonokat hord magával s azokat átörökiteni is képes, nemze
dékeken át változatlanul kell fenntartanunk.

Gondoskodnunk kell arról, hogy a nagy fáradság és áldo
zatokkal fenntartott tiszta vér alkalmas módon igazolva legyen, 
s e végből tiszta tenyészeteinket az e nemben szokásos teljes' 
rigorozitással kell nyilván tartanunk.

Tekintve pedig azt, hogy az országos törzskönyvelés 
alapját a czélszerüen vezetett magán törzskönyvelés képezi 
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a mely nélkül a tenyészeredmények alapos megfigyelése, tehát 
az öntudatos és okszerű állattenyésztés nem képzelhető; az or
szágos törzskönyvelő bizottságnak arra is kell, hogy kiterjessze 
figyelmét, hogy a magán törzskönyvelés a hol helyén lenne — 
de még nincs — életbe léptetve legyen és ezt az időrabló mun
kától megkímélő, nyomtatott rovatlapok készletben tartása által 
a gazdára nézve egyszerűsítse és megkönnyítse.

Ezek rövid vonásokban bemutatva, azon részint közvetlen, 
részint közvetett czélok, melyeket az orsz. törzskönyvelés 
által elérni óhajtunk.

Folyó évi julius elsejétől kezdve az országos törzsköny
velés kezdetét veszi — kiterjeszkedve tiszta vérű lovak (az 
angol telivér versenyló kivételével, melyről külön törzskönyv 
vezettetik), szarvasmarha és juhok bejegyzésére. A sertés törzs
könyv még ez év folyamán szintén meg fog kezdetni. .

Felkérjük azon tenyésztőinket, a kik tiszta vérű tenyé
szeteiket az országos törzskönyvbe bevezetni hajlandók, hogy 
bejelentéseiket szabályszerű bejelentési lapon, melyet kívá
natra alulirt bizottság készségesen küld meg, 
a következő czimre szíveskedjenek beküldeni:

Országos törzskönyvelő bizottság
(Budapest. Köztelek).

A bejelentési anyag felvétele iránt a bizottság a beérke
zés sorrendjében fog dönteni.

A mit Angol-, Franczia-, Németország, Németalföld, 
Svaicz és Csehország gazdái szükségesnek láttak megteremteni, 
hogy állattenyésztésük eredményeit biztosítsák; azt hihetőleg 
a magyar állattenyésztők sem fogják elmulasztani — s mi itt 
egyszerűen előadva azt a mit akarunk, egyszersmind bizunk is 
benne, hogy állattenyésztőink minden különösebb sarkalás nélkül 
veendik igénybe ezen számukra létesített intézményt.

Kelt Budapesten, 1886. julius hóban.
„Az országos gazdasági egye
sület törzskönyvelő bizottsága“ 

1179-1886.
szám.

Pályázati hirdetmény.*)

*) Kéretnek az erdélyrészi lapok t. szerkesztőségei ezen Pá
lyázati hirdetmény szives közlésére. Szerk.

Az erdélyi gazdasági egylet által a nagy-enyedi m. kir. 
vinczellér-képezde növendékei részére alapított két 150—150 
forintos ösztöndíj megürülvén, arra az 188%-iki október 1-én 
kezdődő tanévre pályázat nyittatik a következő feltételek mellett;

1. A folyamodó mindkét félévi bizonyítvány melléklésé
vel igazolni tartozik, hogy a m. kir. vinczellér-képezdén az első 
évi folyamot jó sikerei bevégezte.

2. A folyamodó szegénységét saját községi elöljáróságá
nak bélyegtelen bizonyítványával igazolni tartozik.

3. A nagy-enyedi vinczellér-képezde t. igazgatóságának 
nyilatkozata kívántatik arra nézve, hogy folyamodót nemcsak 
szorgalma és szegénysége, hanem példás erkölcsi ma
gaviseleté is az ösztöndíjra érdemesíti.

4. Az ösztöndíj egy évre szól ugyan, de az erdélyi gazd. 
egylet igazgató választmánya fenntartja magának, azt — ha 
az illető érdemetlenné vált — időközben is azonnal 
beszüntetni.

5. Pályázni kívánók felhivatnak, hogy fentiek szerint fel
szerelt folyamodványaikat f. év soptember hó 7-éig az 
erdélyi gazd. egylethez Kolozsvárra czimezve nyújtsák be.

Kelt az erdélyi gazdasági egylet igazgató választmányá
nak Kolozsvárt, 1886. augusztus hó 14-én tartott üléséből.

Szabó József,
egyleti alelnök.

Garnauf Vilmos,
kir. tanácsos, egyleti titkár.

A sertéshús szállítása.
Származási bizonyítvány a Németországba szállított ma

gyarországi sertéshús számára: Újabban számos magyar eredetű 
sertéshúsküldeményt a német határon azért utasítottak vissza, 
mert származási bizonyítványuk hiányos volt. Nevezetesen a! 
feladótól származó bizonyítvány nem volt hatóságilag hitelesítve, 
vagy hiányzott a hiteles német fordítás, vagy nem volt kitéve az 
előállító neve, lakása; annak bizonyítása, hogy műhelye a bi
zonyító — de nem amerikai — hatóság területén fekszik, hogy 
az előállító nem foglalkozik amerikai eredetű sertés, sertéshús ‘ 
és szalonna feldolgozásával, ilyenekkel való kereskedéssel vagy*  
ezekre vonatkozó üzletek közvetítésével és hogy a küldemé
nyek tartalma nem amerikai eredetű sertésekből állíttatott elő; 
végül igen gyakran a bizonyítványok kiállítására e czélra alkal
matlan marhalevélnyomtatványokat használnak. Minthogy az ily ■ 
küldeményeknek visszautasítása által a közönség érzékenyen 
károsul, az ipari és kereskedelmi minisztérium e hiányokra fel
hívta a törvényhatóságok figyelmét s egyúttal megküldte az ily 
bizonylatok magyar és német nyelvű.mintáit.— ,

A fogarasi méuesbirtók. *)  
Habár az 1884. évről szóló hason jelentésben jelezve , 

volt, miszerint ezen birtok nagyban és egészben véve a tago- : 
sitási munkákon átesett, mindazonáltal az uradalomnak, mint 
egységes egésznek megállapodása körül még ez évben is for
dultak elő följegyzendő mozzanatok, a mennyiben ugyanis, az 
alsó- és felsö-porumbáki és az ehhez tartozó Skóre és Szeráta 
községekben fekvő területekkel együtt, nemkülönben a már 2 
év óta elkülönített és az uradalom használatában levő kucsu- ; 
láti gazdasági kerületet képező birtoktestek, csak ez évben 
lettek biróilag átadva, de ezeken felül az AIsó-ésFelsö-Komána 
községek határaiban fekvő erdőségek kihasitása és birói bir
tokba vezetése fennmaradt 1886. évre.

*) A „Közgazdasági Értesítő“ után.

A porurnbáki birtok áil Felső-Porumbák község
határán ......... . 121 h 964 □»

Alsó-Porumbák határán . . . 309 h 1,356 rr
Skóre község határán . . . 300 h 1,297 □«
Szeráta „ „ . . . . 114 h 1,397 □»

Összesen . 677 h .194 Q0

Szerk.’
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külsőségekből és lak- és gazdasági épületekkel ellátott belső
ségekből.

Egyelőre az 1885. év elejétől 6 évre bérbe adatott főkép 
azon okból, hogy az egész uradalomnak azon része, mely a 
lulajdonképeni czél, vagyis a lótenyésztés érdekeinek leginkább 
van hivatva szolgálni, már előbb consolidáltatolt; ezen a lóte
nyésztés főbb állomásaitól távolabb eső birtok tehát, nem is 
véve számba azon költségeket, melyeket egy a belterjes gazda
sági üzem létesítésére okvetlen szükséges s csak nagyobb pénz
áldozatok árán elérhető rendszeres felszerelés okoz, még most 
házi kezelés alá vehető nem volt.

Ezen év lévén az első, melyben az öt gazdasági kerületbe 
osztott mivelés alatti terület mindenhol a véglegesen és a jövőre 
nézve is megállapított majori erővel rendes munkában része- 
sittetett, a kezdet nehézségei alól felszabadulni még nem sike
rült, mert első sorban a föld mint alapja és azon főtényezője a 
gazdaságnak, melylyel a legtöbb fizikai küzdelem jár, képezte 
ez idén is az igazgatóság gondjainak legjava részét.

A rendszeres tervezetek szerint eszközölj talajjavitási 
munkák egy állandó rétmester közvetlen felügyelete és a hozzá 
időszakonként, úgy a mint azt a teendők hozták magukkal, 
beosztott rétmesteri segédszemélyzet közreműködésével, ki
terjedtek ez évben a fogarasi, szombatfalvi, sárkányi éskomá- 
nai gazdasági kerületekre és pedig létesittettek:

a) Lecsapolásak nyílt árokkal:
A fogarasi gazdasági kerületben 70 hold rét egy 1,839. 

méter hosszú határ árokkal, mely egyszersmint vizlevezetésre 
is szolgál, lecsapoltatott 339 írt 77 kr összes kiadással, esik 
egy holdra 4 frt 86 kr.

A szombatfalvi gazdasági kerület nagy-vajdafalvi részé
ben 75 hold rét, mely elposványosodott, tözeges és talajvizé
nek forrásszerü fellépése által eddig használható nem volt, 
egy 3,612 meter hosszú árok hálózattal lecsapoltatott 1015 frt 
48 kr összes költséggel, melyből egy holdra esik 13 frt 53 kr; 
ez annyira előnyére alakul át, hogy jelenleg szántható terü
letté változott.

Ugyancsak a szombatialvi kerület „üumbrava“ nevű 
ménes legelője 87 holdnyi terjedelemben 2260 folyó meter 
hosszú nyílt határ árok által 511 frt 20 kr kiadással, azaz hol
danként 5 frt 88 krért tulnedvességétöl felszabadittatott.

A sárkányi gazdasági kerületben egy 180 holdnyi terü
let, mely eddig mint tőzeges, helyenként cziheres, csakis alom
nak alkalmas csádét termő rész ingoványosságánál fogva 
marhával megjárható nem volt, 3,227 folyó meter hosszú árok 
hálózattal, 1066 frt 66 kr költséggel, melyből egy holdra esik 
5 frt 92 kr, teljesen alkalmas kaszálóvá változtatott át, e helyen 
szembeszökő a rét flórájának hirtelen átváltozása, a mennyiben 
a savanyú csádé feltűnő gyorsán helyet engedett más szelíd 
füveknek.

b.) alagcsövezés:
A kománai gazdasági kerület felső-veniczei birtokrészé

ben 52 hold szántóföld lett alagcsövezve sűrűn fekvő háló
zattal, mely 20,669 meter hosszúsággal bir. Erre felhasznál

tatott 1-5 hüvelykestől 4 hüvelykesig 70 ezer alagcső. Azösz- 
szes munka anyaggal együtt 2,906 frt 70 kr költséget okozott, 
esik tehát egy holdra 55 frt 89 kr átlagos költség.

A felemlített összes talajjavitási munkák szakmánybán 
végeztettek, részben munka keresés végett e vidékre jött szé
kelyek, részben román munkások által; fizettetett pedig a nyílt 
árkolásnál a föld kötöttségéhez képest és egyéb körülmények 
tekintetbe vételével, a mozgósított föld elteregetését is beleértve, 
mely mint például Sárkányban nagyobb távolságra is lett el
hordva, köbméterenként 12—20 krig terjedő egységár.

Az alagcsövezésnél a földmozgositást, csőlerakást, cső
betemetést és döngölést köbméterenként együttvéve 20 krért 
végezték.

Ezen ménesbirtok 3,050 holdnyi szántóföldjéből erős 
trágyázásban részesült összesen 374 hold, vagyis az eke alatti 
területnek 24%-ka. Erre istállói trágya használtatott.

Növény termelés:
Még mindég kielégítőnek nevezhető a termés eredménye, 

mely átlag holdanként a következőleg váltakozott és pedig :
őszi buza 215 minimum és 471 kg. maximum
őszi rozs 472 » 500 » ff

árpa 497 » 1102 » «

zab 338 « 832 » n

magtengeri 390 H 1900 n »

takarmány répa 113 M 161 » »

ellenben a széna úgy minőségére, mint mennyiségére nézve meg
felelő volt, a mennyiben a minimum 10'19 metermázsa volt 
holdanként, a maximum pedig 27'20 metermázsára is fel- 
emelkedett.

A zöld és vermelésre szánt takarmány, nemkülönben a 
zabos bükkönyök jól sikerültek.

A mi a termés értékesítését illeti, megjegyzendő, hogy 
noha az üzem legfőképen a ménes szükségének fedezését 
czélozza, mindamellett a még eladásra kerülő szemes termé
nyek, úgy a kedvezőtlen üzleti konjunktúrák, mint az azokon 
kívül itt még számításba veendő rósz és drága közlekedési 
viszonyok következtében fokozódó érték csökkenés mellett, 
itteni czégeknek adattak el éspedig eléretett: búzáért7frt 26 
kr; rozsért 4 frt 40 kr; árpáért 5 frt 50 kr, mely árak szem
ben azon körülménnyel, hogy a szállítás maga innen Budapes
tig 2 frt 50 krba kerülne, az adott viszonyok alatt elfogadha
tónak nevezhetők.

A ménes részére átadott termények az időnként megha
tározott piaczi átlagárak szerint számíttatnak át.

A ménesbirtok igásállat létszámát 48 ló és 212 magyar
fajta erdélyi ökör képezi.

A cselédség, mely évre szegődtetik, kivétel nélkül a szé
kelyföldről származó magyarokból áll és mind családos. Az 
összes altiszti és cselédállomány, beleértve a kovács- és bog
nárműhelyben alkalmazottakat is, 187 volt.

Állattenyésztés.
Az állattenyésztés országos tenyészállatok nevelésén kí

vül csakis tejgazdasággal egybekötött tehenészetre szorítkozván» 
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itt első sorban a bábolnai m. kir. ménesbirtoktól átvett Möll- 
thali tehenészet képezi a figyelem tárgyát, összesen 118 drb. 
különböző nemű és korú állattal.

A hassasági arány 92%; meddőn maradt 7’8%; tehén 
ellesi arány 91‘6%; a borjukból elhullott 28’8%, országos 
tenyésztésre eladatott P/2 éves korában 18 drb. bika átlag 159 
írt 66 krért, saját tenyésztésre beosztatott 1 drb.

Vérfelujitásra vásároltatott Kárinthiában 1 drb. tenyész
bika, 1 tehén, 1—1% éves bika és 1 szopós bika.

Fejés által nyeretett összesen 45,888 liter tej, a fejés 
évi átlaga naponta és darabonkint 5’48 liter, az egész tehén
állományra számítva 4 51 liter.

Az értékesítés egy vállalkozó utján helyben az istállóban 
5 krért történt literenként, igy eladatott 42,257 liter, míg 3631 
liter a tehenészet személyzetének járandóságképen lett ki
osztva.

Hasonló irányú tenyésztés a sárkányi kerületben elhe
lyezett és az 1885. évvégén 141 drbból álló bivaltenyészet.

A hasassági arány 100%. 
Az ellési » 98%.

Az összes évjáratoknak elhullási aránya 5%.
Fejés által nyeretett 35,299 liter tej, vagy naponta és 

darabonként évi átlagban 3 liter.
A bivallej szintén vállalkozó utján értékesíttetett literen

ként helyben 7‘5 krért.
A másfél és kétéves bikákból a saját tenyésztésre szük

séges egyedek kiválasztása után fennmaradott és országos te
nyésztésre osztályzott bikák iránt igen nagy kereslet mutat-, 
kozott; jobbára a szász községek elöljárói látogatták meg a 
tehenészetet és vásároltak bikákat. Ily módon eladatott össze
sen 5 drb., 130 minimális és 150 frt maximális árban, vagyis 
átlagbaan 136 írtért.

Az állattartás egy más neme, mely főleg 1883. és 1884. 
évben az erdélyi marhavásárokon észlelt azon nagy kereslet 
folytán, mely az 1 és 2 éves mezőségi tinók iránt mindenütt 
érezhető volt, itt is felkarolíatott, — ez a tinó tartás. Sertés- és 
juhtenyésztés ezen ménesbirtokon még nem űzetvén; a tarló és 
erdei legelő kellő kihasználása végett, nemkülönben a trágya 
előállítása szempontjából az idén is a marosvidék és mezöség 
vásárain nagy átlagban 92 frt 50 kr páronkénti árban oly szá
mítással lettek tinók beszerezve, hogy 2 nyári legeltetés és 1 
téli tartás után, mint harmadfü 140-160 írtért páronként 
kisebb-nagyobb csoportokban eladassanak. Beszereztetett te
hát az állomány az idén is, noha úgy a vágó, vala
mint az igázásra való marha iránti kereslet folyton csökkent, 
elannyira, hogy mig az 1884-ben jó minőségű mezőségi tinót 
i20 frt páronkénti áron alul csak elvétve lehetett vásárolni, a 
múlt évben ugyan ily jószágnak ára 90—95 frt között válta
kozott ; nem sikerült tehát ez évben 90 drb. harmadfü tinónál 
többet eladni, az eladási ár helyben páronként 160 frt volt.

A gazdasági üzlet egy további része áll a bivalok hizla
lása, illetve feljavításában.

Ezen ágnak itt határozottan előnyére szól ama körülmény, 

hogy a máskülönben nem értékesíthető és egyedülesak a bival 
által elfogadott savanyu csádés-széna ily utón takarmányképen 
használtatik fel és trágya termeltetik.

Ha továbbá tekintetbe vesszük hogy a bivaltehén — 
mert csak ilyen kerül hizlalóba — tengeri szár, széna és a 
7—8 hóra számított hizlalási idény utolsó negyedében sava
nyított csalamádé és répa mellett minden erötakarmány nélkül 
mégis kihizik és átlagosan darabonként 90—100 írttal értéke
síttetik, mig a beszerzési ár 50—60 frt között ingadozik átlag
ban, a legrosszabb esetben is jó takarmányértékesitőnek és ol
csó trágyatermelőnek nevezhető.

Eladatott az idén a budapesti vásárra felszállitva 157 
drb. hízott bival 795 metermázsa összes eladási élősúlyban, 
mig a felállitási összsúlya ezeknek 625 metermázsa volt; ter
meltetett tehát 170 metermázsa súlynövekedés, vagyis darabja 
398 kilo ielállitási súlyról 507 kiló átlagos eladási súlyra gya
rapodott.

Az állatok egészségi állapota az év elején, daczára a 
minden irányban megtett óvintézkedéseknek, roszra fordult) 
a mennyiben a megyeszerte kitört száj- és lábfáj ás-járvány a 
ménesbirtok igás ökreire is átszármazott, de a többi istállózott 
és a közlekedési utakon nem járó szarvasmarhákat sikerült e 
bajtól megóvni. A járvány állatorvosi felügyelet alatt rendes 
lefolyással végződött, és leszámítva a munkákban igy szárma
zott hátramaradást, egyéb káros következménye nem volt.

Fatenyésztés.
A fatenyésztésben szintén csak a kezdet nehézségeivel 

való küzdelem jellemzi az igazgatóság tevékenységét, mert hol 
az Olt part biztosítása, hol a nép előtt szokatlan határvédelem, 
hol pedig a még nem régen megáilapitott dűlő utak, befásítása 
és részint már régebben foganatosított, de roszakaratulag meg
rongált ilynemű befásitásoknak helyreigazítására irányult mű
ködése és miután a fiatal berendezésű faiskolák a szükséges 
csemete anyagot nem szolgáltathatták, 100,000 drb. 1 éves 
akácz csemete lett vásárlás utján beszerezve, a többi az ura
dalom saját erdeiből és faiskoláiból került ki, összesen 53,000 
csemete, illetve dugvány lett elültetve.

Gazdásági iparágak.
Áttérve a ménesbirtokon üzemben levő iparvállalatokra 

e helyen csakis az alagcső-gyárt említhetjük, mely bérbeadva 
a ménesbirtok alagcső szükségletét van hivatva előállítani, ily
nemű alagcsö gyártatott az 1885. évben:

1%" . 112,557 drb.
2 „ • 38,232
3 » • 27,174 n
4 „ • 8,568

Együtt . 186,531 drb.
Munkás viszonyok.

A munkásviszonyokra nézve lassan-lassan, úgy a szak- 
mány, valamint egyéb részes munkák iránt a hajlam a népkö
zében már fejlődik és a gazdasági munkákban ily hiányokra 
visszavezethető akadályok elő nem fordultak.

A munkabérek rendesek; férfi napszám 40—60 kr.. nő*  
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napszám 30-50 kr. között időszakok cs kereslet szerint 
változtak.

A szakmánybán teljesített aratási munkák holdanként 4 
fit 40, 4 írt 50 krért, szénakészités pedig u. m. kaszálás, szá
rítás és gyűjtést összevéve 4—5 írt holdanként'! árban vé
geztettek.

Felelős szerkesztő: GAMAUF VILMOS.

Hlirdetések«

M A
8 magyar gazdatisztek és erdészek

8
ű

segélyegyesülete
ajánlja a t. ez: földbirtokos és bérlő uraknak állás- 
közvetitő-osztályánál bejelentett tagjait elhelyezésre.
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0 Az ez ügyben való felvilágosítások díjmentesek. Ügy- 0 
0 vezetői iroda: Budapest, üllői-út köztelek 25. szám
0 alatt. Krocsák G. Emil, 0
0 (16—24.) (1.) e. ügyvezető. ; Ö
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A fogarasi kir. állami ménesbirtokon

fí 90 drb. negyedfii (3 ’/4 éves) 
| és 120 drb. harmadiii (2y4 éves) 
I t i n ó e I a d ó.

Venni szándékozók akár személyesen, 
akár levélben a ménesbirtok igazgatóságánál 

§ Fogarason (Erdély) jelentkezhetnek.
| Vasúton érkező' vevó'k a homorodi álló- 

máson szállnak ki, honnan az igazgatóságnál 
eló'legesen bejelentendő napon uradalmi foga- 

|g tón szállíttatnak a tinók tartózkodási helyére, 
hol azok megszemlélhetök, s esetleg a vétel 

||í végérvényesithetó'.

FOGARASI M. K. ÁLLAD. 
gg MÉNES URADALOM IGAZGATÓSÁGA. 
Ü : 17. ' (1-6) .■

P I A CZ I A R A. K.
A heti vásár

Gabona 
mérték

tiszta 
búza

elegy 
búza

rozs
<*

árpa zab
török
búza

100 kilo 1 köb
méter 1 kilo 

marha
hússzéna

szal
ma tűzifa

helye napja
k r a j « zár o k b a n

Budapest augusztus 14 metermázsa 840 __ 640 612 630 570 — — .— —

Brassó augusztus 13 hektoliter 580 320 280 260 200 410 280 194 240 36

Deés augusztus 10 680 600 560 — 200 410 520 220 320 28

Fogaras augusztus 13 600 520 300 — 200 480 300 200 210 28

Gyula-Fehérvár augusztus 7 » 600 500 350 — 300 415 250 250 260 40

Kézdi-Vásárhely augusztus 5 n 675 — 360 280 210 440 250 90 230 28

Kolozsvár augusztus 12 metermázsa 680 — 480 — 450 500 400 250 300 38

Maros-Vásárhely* augusztus 12 metermázsa 598 546 385 440 484 488 230 160 275 36

Nagy-Szeben augusztus 13 hektoliter 500 380 330 — 205 440 130 100 325 36—46

Nagy-Várad augusztus 10 544 422 380 268 212 382 281 140 330 48

Sepsi-Szent-György. augusztus 9 » 550 500 340 240 210 440 300 120 125 28

Szász-Régen augusztus 12 475 425 275 225 185 375 300 240 260 32

Torda augusztus 6 n 450

«

300 300 250 210 350 300 25 250 32

Nyomatott Gámán János örököseinél, közép-uteza Minorita-épület.


